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Vad är heligast
i kyrkan?

Filmpräster på glid Nu öppnar
Träffpunkt Hagalund

Vilken framtid har kyrkan?
Det kan du kan påverka 
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Det är ingen hejd på vad prästerna 
kan ställa till det. Åtminstone på 
film. Georg Rydeberg gjorde Vi-

veca Lindfors med barn och sen stack han 
i Tänk om jag gifter mig med prästen. Vem 
har inte ryst inför Jan Malmsjö som den 

vidrigt ondskefulle biskop Vergerus i Fanny och Alexander? 
Det är inte säkert filmen handlar om religion bara för 

att en präst är med, skriver kulturskribenten Anne Hedén  
i den här tidningen. I en spännande artikel beskriver hon 
prästrollen i svensk film från stumfilmen om Gösta Berling 
och framåt. En lång räcka män i kris. Här i Solna är idag 
över hälften av prästerna kvinnor, så där ligger nog film-
världen lite efter. 

Som trogna läsare vant sig vid har Signe Ek alltid något 
viktigt att säga i Signes katekes. Här kan alla få hjälp att få 
ut något av de allra knepigaste budorden, de som handlar 
om att inte ha begärelse till sin nästas åsnor och slavinnor. 
Som redaktör kan jag avslöja att Signes katekes är mycket 
populär. När hon kommit till sjätte budet fick vi till exempel 
mejl från en läsare i Strängnäs stift som påpekade att vi måste 
lägga ut senaste numret av församlingbladet på hemsidan. 
Och bråttom var det, för man ville läsa Signes katekes. För 
att möta efterfrågan fortsätter Signe Ek i nästa nummer med 
att förklara trosbekännelsen.

Det är kyrkoval 15 september. Det har vi åtta sidor om. 
Svenska kyrkan har ett unikt demokratiskt styrelseskick, 
och medlemmarna har goda möjligheter att påverka. Var 
ska församlingen lägga kraften i sitt arbete? Vilka är bäst 
lämpade att ansvara för att kyrkoavgiften tas till vara på 
bästa sätt? I Solna handlar det om 60 miljoner årligen. Hur 
kommer Svenska kyrkan att möta framtiden? Till syvende 
och sidst handlar det om hur evangeliet om Jesus Kristus 
kan levas, och hur det kan få inspirera människor på varje 
plats och i varje tid. Det är en fråga för alla, teologer, präster, 
diakoner men också alla andra som är med i kyrkan. Och, 
förstås, dem som inte är med, men de har ju inte så stor 
möjlighet att påverka.

Vad är då heligast i kyrkan? Den frågan från Catharina 
Carlsson, kyrkvaktmästare i Solna församling och teologi-
studerande, satte igång en intressant diskussion på Facebook. 
Förslagen var växlande, från nattvarden, över det tomma kyr-
korummet, till att människorna är heligast, för de är skapade 
av Gud till Guds avbild. Själv hade Catharina Carlsson fått 
frågan av en kyrkobesökare, vars undran 
hon sen förde vidare ut på webben. Det 
är en rolig sak med Facebook, man kan 
hamna i ett inspirerande tankeutbyte 
sådär bara av en händelse. Du som är 
med på Facebook, sök gärna upp Solna 
församling där.

En fråga för alla
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4. Vad är heligast i kyrkan?
Catharina Carlsson, kyrkvaktmästare och teologistude-
rande, satte fart på facebookdiskussionen.

6. Ny träffpunkt i Hagalund
Från och med nu ska Hagalunds kyrka vara mer öppen i 
vardagen.

8-10. Präster på glid
Filmhistorien vimlar kanske inte av präster, men när de 
förekommer excellerar de i mänskliga brister. Kulturjour-
nalisten Anne Hedén botaniserar bland svenska filmpräs-
ter från stumfilm till Miffo.

12-19. Kyrkovalet 15 september
Åtta sidor med allt du behöver veta om kyrkovalet. Fakta 
om Solna församling, intervjuer, hur du röstar. De lokala 
nomineringsgruppernas program.

Även:
3. När en förälder blir sjuk, Kyrkan på landskamp. 4. Marita 
döptes i juni, dopkurs för vuxna. 5. Konfirmation, ungdoms-
kör. 6. Tävling. 7. Signes katekes. 11. Adligt gravkor blev 
väntrum. 24. Drop-in-dop, Presenningsikoner, PREP-kurs.
I varje nummer: 20-21. På gång, kalendarium.  22. Kontakt. 
23. Kyrkoherdens sida.

Nyheter

8

Ellika Hammarlund
Redaktör

ellika.hammarlund@svenskakyrkan.se
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När en förälder blir sjuk 
Stödgrupp för barn och familjer

Sjukhuskyrkan på Karolinska universitets-
sjukhuset i Solna vill verka för att barns 
situation lyfts fram och förbättras. Så här 
skriver Anna Zettergren Patzauer och Åsa 
Högman från Sjukhuskyrkan till försam-
lingsbladet:

Till hösten startar Sjukhuskyrkan till-
sammans med Råd- och stödenheten vid 
Neurologiska kliniken stödgrupper för 
familjer. I verksamheten ingår praktiska 
övningar, där deltagarna får hjälp att hitta 
varierande sätt att uttrycka känslor, upple-
velser och tankar. Samtalet har en central 
roll, och även mötet familjer emellan är 
av betydelse. Syftet med kvällarna är att 
stärka familjen genom att öppna upp för 

samtal kring det svåra. Vi vill ge redskap 
att i vardagen kunna samtala kring sjuk-
dom och skada så att barnen inte lämnas 
ensamma med svåra tankar och oro. 

För ett tag sedan gjorde Neurologiska 
kliniken i samverkan med Neurologiskt 
Handikappades Riksförbund en studie. 
Den visade att det finns ett tydligt behov 
av stöd för familjer i att kunna prata om 
och bemöta förälders sjukdom. Studien 
visade att barn oftast bemöts med tystnad 
både inom sjukvården och i hemmet. Stöd 
till familjer inom den här målgruppen 
behöver utvecklas.

Diakonalt arbete handlar om helhet, 
delaktighet och växande. Arbetet med 

Familjen kan behöva stöd för att prata 
med barnen om en förälders sjukdom.

Anna Zettergren Patzauer, socionom, och Åsa Högman, diakon, arbetar båda i Sjukhuskyrkan på 
Karolinska universitetssjukhuset i Solna. Sjukhuskyrkan är en del av Solna församlings verksamhet.

Det var familjestämning när Sverige 
spelade fotbollslandskamp mot Norge på 
Friends Arena 14 augusti. Kyrkan var där 
med fika, olika aktiviteter och informa-
tion om Svenska kyrkans internationella 
arbete.

– Det var väldigt spännande, säger 
Peter Nygren, diakon i Solna församling, 
som var där tillsammans med ungdomar 

från andra församlingar. 
– Vi träffade mycket människor. 
Bland annat hade kyrkan ett tält med 

fotbollstennis, där man kunde vinna en 
fotboll signerad av hela landslaget.

Hur det gick i landskampen? 4-2 till 
Sverige.

Ellika Hammarlund

Kyrkan på landskamp

När mamma eller pappa insjuknar bemöts barnen oftast med tystnad både inom sjukvården och 
i hemmet. Det visar en studie som gjorts av Neurologiska kliniken på Karolinska universitets-
sjukhuset i samverkan med Neurologiskt Handikappades Riksförbund.

stödgrupperna syftar till att verka för 
detta. När vi möter det svåra och ger 
det utrymme skapar det en möjlighet 
för familjer att hantera livet på ett sätt 
som möjliggör helhet, delaktighet och 
växande. 

Det finns även planer på att starta 
liknande verksamhet i samverkan med 
Onkologens (cancerkliniken) råd- och 
stödenhet. Vill du veta mer, eller anmäla 
din familj, kontakta Anna Zettergren Pat-
zauer eller Åsa Högman, Sjukhuskyrkan 
Karolinska Solna 08-517 740 73 eller 
sjukhuskyrkan.solna@karolinska.se

Anna Zettergren Patzauer

Åsa Högman 
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Maria 
Forstander 
– Jag ville utveckla min tro 
på Gud, jag ville lära mig 
mer om tro och om Gud. 
Och så hade en kompis varit 
på läger året innan och hon 
berättade hur roligt det var.

Hur har tiden varit?
– Det var roligare än jag 
hade tänkt mig! Vi har gjort massor av roliga saker. Jag trodde 
kanske att vi bara skulle prata om Gud och sådär, men vi har 
gjort annat också.

Lärde du dig något om tro och Gud då, det som du ville 
innan du började?
– Ja. Vi har både lärt oss sådant och gjort andra saker.
Till andra ungdomar vill Maria säga:

– Ta chansen när du får den! Det här är en grej man gör en 
enda gång i livet och man ska inte gå miste om något som är 
roligt att göra.

Isa Riedel
– Både mamma och min 
syster har konfirmerats 
och så hade jag hört från 
andra att det var kul. Jag 
ville också träffa lite nya 
kompisar.

Hur har det varit?
– Det blev över förväntan! 
Det bästa var de gemen-
samma aktiviteterna, till 
exempel lekarna. Det jag 
har lärt mig under kon-
firmationstiden är att inte 
döma människor. Man 
ska till exempel inte döma 
människor utifrån vad de 
har för religion. Kristna 
människor är ju som vil-
ka andra människor som 
helst.

– Det är det roligaste jag 
har varit på, jag har fått nya 
vänner och man kommer 
liksom vidare. Man mog-
nar som människa.Ny kurs för vuxna som vill 

döpas i Svenska kyrkan
Vi träffas fem gånger under hösten för dopundervisning och 
samtal om kristen tro. Undervisningen ges fem onsdagskväl-
lar under oktober och november, med start 23 oktober. 
Eventuellt dop sker i december. Vi träffas i Kyrkans hus, 
Skytteholmsvägen 14. 
För mer information och anmälan, kontakta:
Anders Mattsson, präst 08-546 646 91 anders.mattsson@svenskakyrkan.se
Lotta Lundberg, pedagog 08-546 646 46 lotta.lundberg@svenskakyrkan.se

Nu startar vi ungdomskör
Tisdagar 18.30 - 19.30. Start 17 september.
Första gångerna kan man få prova på innan man bestämmer sig
Anmälan och information: Församlingsassistent Axel Kroon, 
tel 546 646 92.
axel.kroon@svenskakyrkan.se

– Livet rullar på. Men när man har 
slutat sitt yrkesliv får man mer tid 
att tänka till.
   Det säger frösundabon Marita 
Forsell Bäckblom, som döptes 9 
juni av prästen Anders Mattsson vid 
högmässan i Solna kyrka. 
Dopet blev en stark personlig upple-
velse.

Sedan Marita Forsell Bäckblom flyt-
tade till Solna 2007 har hon då och då 
besökt gudstjänsten i Solna kyrka.

– Det var alldeles speciellt att 
komma in i den vackra kyrkan. Den 
har en särskild atmosfär, med anor från 
1100-talet.

I våras fanns en annons i försam-
lingsbladet om en vuxendopgrupp.

–  Jag tycker det är bra att försam-
lingsbladet går ut till alla hushåll. Om 
tidningen bara gått ut till medlemmar 
skulle jag till exempel inte sett annon-
sen. Jag anmälde mig.

Ledarna för gruppen, prästen An-
ders Mattsson och pedagogen Lotta 
Lundberg, var lyhörda, berättar Marita 
Forsell Bäckblom. Det bidrog till en 
trygg stämning i dopgruppen, där alla 
kunde ta upp de frågor de hade.

Marita Forsell Bäckbloms far var 
med i pingströrelsen i Finland. Inom 
pingstkyrkan praktiseras inte barndop. 
Barnen välsignas, men döps gör man 
senare. Och nu har alltså dopet hållits, 
i juni, i Solna kyrka.

Text och foto: Ellika Hammarlund

Marita 
döptes i juni

Uppsnappat 
på Facebook

Mest 
heligt
– Fick en intressant fråga på jobbet i 
Solna kyrka idag: ”Vad är mest heligt i 
kyrkan?” Vad skulle du ha svarat?
   Så skrev Catharina Carlsson, kyrk-
vaktmästare och teologistuderande, i  
juli på  Facebook.
Reaktionerna lät inte vänta på sig.

”Tron”, ”Guds kärlek” och ”Gud”, är 
några av svaren, men också ”Människorna 
som kommer dit” och ”Människan  –  ska-
pad av Gud till Guds avbild”. 

”En kyrka utan människor är bara en 
byggnad”, skriver en av facebookvän-
nerna.

”Heligast är det 
som räddas först vid 
en brand”, lyder en 
kommentar, varpå 
någan annan svarar:· 
”Vilket helt uppen-
bart måste vara män-
niskorna.” Ytterligare 
någon annan tar upp 

tråden: ”Skulle se ut det om rökdykarna 
började med kalken!”

”Det heligaste föremålet är de konsekre-
rade nattvardsgåvorna, med den heligaste 
platsen altaret, men det viktigaste att rädda 
vid en brand/katastrof/evakuering är män-
niskorna (de som ibland kallas ”besökare”), 

Nattvarden, dopet eller kanske människorna som 
kommer dit. Vilket är heligast i kyrkan?

Marita Forsell Bäckblom gick 
dopkursen för vuxna.

Anmäl dig nu! 
Konfirmation 
2013-2014

Nu kan man anmäla sig till konfir-
mation 2013-2014. Man kan välja 
på: • Temakonfirmation (foto/bild, 

film/teater och musik) • Solna i 
världen • Båtkonfirmation 

• Sommarläger • Hemmaläger 
• Lilla gruppen.

www.svenskakyrkan.se/solna
Kontakta gärna:

Axel Kroon, församlingsassistent
Tel: 08-546 646 92

Mobil: 073-461 21 00
axel.kroon@svenskakyrkan.se

Jessica Holmgren, ungdomspräst
Tel: 08-546 646 59

Mobil: 073-461 21 21
jessica.holmgren@svenskakyrkan.se

Varför konfirmation?
Församlingsbladet har frågat tre ungdomar från 
sommarens konfirmandläger

alla gånger. Resten är föremål”, skriver en 
man.

En kvinna tycker att ”Det tomma 
utrymmet, som ger plats för tankar och 
böner”, är heligast i kyrkan. 

En annan kvinna skriver: ”Jag döpte 
en liten Emilia idag. Vi har genom dopet 
förenats med Kristus, dött och uppstått 
med honom = HELIGT.”

”Korset, påskhändelserna, är för mig 
det heligaste i kyrkan oavsett vilken bygg-
nad man talar om” är ett annat bidrag till 
diskussionen.

Catharina Carlsson skriver i en slut-
kommentar:

–  Jag svarade mannen att jag upplever 
att inget är heligare än Gud själv, men heli-
gast i rummet tyckte jag han och jag var.

Ellika Hammarlund 

Catharina Carlsson.

Nyheter Nyheter

Joakim 
Rosenqvist
– Jag anmälde mig för att  
det verkade roligt och kunde 
bli ett minne för livet. Några 
kompisar skulle också åka 
på konfirmandläger och då 
tänkte jag ”varför inte?”

Hur har konfirmandtiden 
varit?
– Vi har haft aktiviteter varje dag, ända tills klockan tio på 
kvällen. Roligast var ridningen och forsränningen. Det har varit 
lite jobbigt att gå upp klockan åtta varje morgon, men vi fick 
sovmorgon också en gång, då var det brunch vid  elva.  Och så 
har jag lärt mig saker, till exempel att slå i Bibeln.

– Konfirmationsläger är jätteroligt, en bra upplevelse, ett 
minne för livet. Och man kan ju alltid ta med en kompis.

Isa Riedel: – Man mognar 
som människa.

Maria Forstander: – Ta chansen när 
du får den!

Joakim Rosenqvist: – En bra 
upplevelse.

Text och foto: Signe Ek
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Nyheter

Signes katekes
Tio Guds bud idag  

Signe Ek, präst i Solna församling, 
fortsätter sin katekes i nästa nummer 
då hon tar itu med trosbekännelsen.
signe.ek@svenskakyrkan.se

Du skall inte ha begär till 
din nästas hus.

Du skall inte ha begär till 
din nästas hustru eller hans 
slav eller hans slavinna, hans 
oxe eller åsna eller något an-
nat som tillhör din nästa.

Nionde och tionde buden 
(enligt Bibel 2000)

I den svenska kulturen såsom den är 
idag verkar det synnerligen märkligt 
att en hustru räknas som sin makes 

eller makas egendom, det är också relativt 
ovanligt att en människa äger en oxe el-
ler åsna. Dessutom avskaffades slaveriet i 
början av 1800-talet i Sverige. Så tionde 
budet är minst sagt lite komplicerat att 
förhålla sig till. 

Nionde (och tionde) budet handlar 
kort sagt om att inte vara avundsjuk, men 
kanske handlar det också om något annat 
eller något mer?

I reflektionen kring första budet ond-
gjorde jag mig över att vi idag dansar 
kring lyckan som ökenvandrarna på Mose 
tid gjorde kring guldkalven; att den egna 
Lyckan har blivit en sorts avgud. Lycka 
sätts ibland i paritet med att ”vara lyckad”; 
det handlar om att passa in i konsumtions- 
och produktionssverige, det handlar om 
att platsa. DÅ är jag lyckad och borde vara 
lycklig. Men är jag det?

”Lisa i lägenheten på andra sidan 
gatan verkar ju ha det så bra, hon verkar 
så lycklig! Och lyckad! Hon kommer ut 
ur porten och ser alldeles nystylad ut 
varje morgon. Hon verkar ha så många 
roliga vänner också, som kommer hem 
till henne och grillar och har det trevligt. 
Ja Lisa verkar verkligen ha ett toppenliv, 
varför har inte jag det?! Vissa verkar ju 

minsann få allt serverat med silversked. 
Förbaskade bortskämda Lisa! Måste hon 
se sådär snygg ut hela tiden så fort hon 
sticker ut näsan, med sådana där snygga 
solglasögon, alltid solbränd och liksom 
glänsande hår? Måste hon se så självsäker 
ut när hon går där till sin nya BMW? Hur 
gammal är hon egentligen? Hon kan ju 
inte vara mer än 23 år! Hur har hon fått 
allt på så kort tid? Jag är ju närmare 40 och 
har INGENTING!!! INGENTING har 
jag!!! En massa studieskulder, en begagnad 
Golf och en usel lön, det är vad jag har! 
Fy vad orättvist. Usch!”

Ibland när jag får höra en riktigt gam-
mal människas livsberättelse inför en 
begravning, så kan ordet ”förnöjsam” dyka 
upp i beskrivningen: ”Hon var en sådan 
förnöjsam människa.” Jag blir alltid lite 
tårögd av beskrivningen, dels för att det 
vittnar om att personen har haft ett gott 
liv och dels för att jag ibland förtvivlar 
över om ordet ”förnöjsam” kommer att 
finnas kvar i nästa upplaga av Svenska 
Akademiens Ordlista. Vet vi ens vad ordet 
betyder idag?

Jag menar inte att vi bara ska vara glada 
och tacksamma och acceptera vad som 
helst. Men ibland kan livet bli rikt när vi 
fokuserar på det vi faktiskt har istället på 
det vi inte har. Ibland när jag ägnar tanke- 
och känsloenergi åt en enda sak som jag är 
tacksam över, istället för på tio saker som 
jag skulle vilja var annorlunda, så kom-
mer det till mig tiodubbelt av glädje och 
gåvor från livet, samt energi att ändra på 
det jag kan förändra. Jag får sinnesro att 
acceptera det jag inte kan förändra, mod 
att förändra det jag kan och förstånd att 
inse skillnaden.

Med dessa ord från sinnesrobönen 
avslutar jag reflektionerna kring budorden 
och ser fram emot att sätta tänderna i tros-
artiklarna i sann luthersk katekesanda lite 
senare i höst. Tack alla som läst! Tack alla 
som hört av sig och givit feedback!
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Nu öppnar Träffpunkt Hagalund  

Diakonerna Thomas Nilsson och Pe-
ter Nygren vill slå upp kyrkportarna i 
Hagalund. Från och med nu ska kyrkan 
vara öppen även i vardagen. De båda 
diakonerna finns på plats kl 13-15 på 
torsdagar och fredagar.
– Miljön i och omkring Hagalunds kyrka 
ger många möjligheter. I kyrkorummet 
kommer vi att spela musik, och ha altarlju-
sen tända för stillhet och bön. Om intresse 
finns lär vi ut meditation. I församlings-
salen blir det fika till självkostnadspris. Vi 
kommer också att kunna använda trädgår-
den, säger Thomas Nilsson. 

För den som vill finns möjlighet till en-
skilt samtal med någon av diakonerna. 

Thomas och Peter vill skapa en kreativ 
miljö. De välkomnar alla intresserade att 
komma med förslag på verksamhet, och 
bidra med det man vill och kan.  

– Vi är öppna för alla tankar och idéer, 
säger Thomas Nilsson, som hade Haga-
lund som sitt distrikt när han började i 
dåvarande Råsunda församling för tio år 
sedan. 

Peter Nygren vigdes till diakon i juni, 
av biskop Eva Brunne i Storkyrkan. Under 

sin utbildning har han vikarierat i Solna 
församling i flera perioder. Peter är också 
operasångare. Hans musikalitet är såklart 
en tillgång i arbetet.

–  Att ge människor möjlighet att 
sjunga och musicera tillsammans på ett 
opretentiöst sätt vill jag gärna bidra med, 
säger Peter Nygren.

Det är viktigt att kyrkan är aktiv i Ha-
galund, menar Peter Nygren. Hagalund är 
ett eftersatt område, efter känt mönster; 
service försvinner, skola och ungdomsgård 
läggs ner, invånarna upplever att ingen 
bryr sig.

– Kyrkan ska vara med och stärka Ha-
galund. Vi vill träffa alla som finns där. 
Vi kommer att bjuda in olika grupper 
och föreningar som verkar i området. Vi 
behöver stödja varandra för att behålla ett 
levande Hagalund.

På Alla helgons dag blir det pilgrims-
vandring från Hagalunds kyrka till 
Solna kyrkogård. Mer information om 
den kommer att finnas i Solna församlings 
veckoannons i Mitt i Solna, samt på www.
svenskakyrkan.se/solna 

Ellika Hammarlund

1. Vem var poeten Kellgren in-
spirerad av när han skrev sin dikt 
Till Christina?

2. Vem spelade prästen i Kay Pol-
lacks film ”Så som i himlen”?

3. Hur många heltidsförskolor 
har Solna församling?

4. Mellan vilka datum kan man 
förtidsrösta i Kyrkans hus?

Du kan vinna: ”Om Jesus” av Jonas 
Gardell.
Svara senast 15 oktober till Försam-
lingsbladet, Solna församling, Box 
1006, 171 21 Solna. 

Rätt svar till förra numrets tävling:
1. Real Murcia eller UD Almeira.
2. I november 1954. 
3. Borgerligt alternativ. 
4. 1780

Vinnare: Kuno Arvefors, som får 
”Lilla fälthandboken: Trädgårdens 
fåglar.”

– Kyrkan ska vara med och stärka Hagalund, säger diakon Peter Nygren, till höger på bilden. 
Till vänster kollegan Thomas Nilsson.

Träffpunkt Hagalund
Hagalunds kyrka

Torsdagar och fredagar 
kl 13-15.

 Start 12 september

Tävling

Den syriska flyktingkrisen blir 
allt värre. Svenska kyrkan finns 
på plats i Jordanien. Fler än 
hälften av flyktingarna är under 
18 år. 
Sätt in din gåva på pg 90 01 22-3, 
bg 900-1223 idag. Märk talongen 
P210.
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Ska det vara en svensk präst på bio ska 
det gärna vara en präst på glid. 
Filmhistorien vimlar kanske inte 

just av präster, men när de förekommer är 
det påfallande hur ofta regissörer och ma-
nusförfattare tagit tillfället i akt att skapa 
figurer som excellerar i diverse mänskliga 
brister: lögner, smusslande, självcentrering, 
brutalitet och allmän misstro mot Gud 
och nästan.

Gärna med spännande utstrålning 
också. Gösta Berling, den avsatte prästen 

Prästens trassliga liv i svensk film handlar idag mer om en manlighet i kris 
än om religion. Mer om självtvivel än gudstvivel. För att hitta ett undantag 
får man gå tillbaka till Ingmar Bergmans Nattvardsgästerna från 1963. Anne 
Hedén, kulturjournalist och fil dr i 1900-talets historia skriver för försam-
lingsbladet om prästrollen i svensk film.

i Selma Lagerlöfs flera gånger filmade 
Gösta Berlings saga gjordes i Mauritz 
Stillers stumfilmsversion från 1924 av 
en själfull Lars Hansson (replik i text-
ruta: “Go you defrocked man of God!” 
Defrocked=avsatt), och drygt 60 år senare 
var det Thommy Berggren som räddades 
ur snödrivan av majorskan, alltså Marga-
reta Krook, i SVT-serien från 1986. 

1941 fick Viceca Lindfors sitt stora 
genombrott som lärarinnan som har ihop 
det med prästen i Tänk om jag gifter mig 

med prästen. Här hade prästen glittrande 
mörka ögon och spelades av Georg Ryde-
berg, sin tids store charmör. Han sviker 
när hon blir med barn och lärarinnan får 
utmana bygdens dubbelmoral på egen 
hand. 

Men utöver de fallna charmörerna var det 
just inte mycket spänst i prästkallet på film 
i det alltmer sekulariserade Sverige under 
efterkrigstiden.  I alla fall om man ska gå 
efter det debattinlägg som den katolske 

Kultur

prästen Jean Paillard skrev 1966 i filmtid-
skriften Chaplin. En nypa tvivel är bra i 
varje sund kristendom, hävdade Paillard 
i artikeln. Men i svensk film skildrades 
prästkåren enligt hans uppfattning med 
mestadels schematisk ensidighet. Detta 
gällde enligt Paillard såväl en skandalfilm 
som 491, där prästen förljuget predikade 
medkänsla med utsatta men svek de ung-
domar han borde hjälpa, som den mer 
romantiska Hon dansade en sommar där 
prästen är enkelspårigt hård mot ungdo-
marna i bygden. Och visst hade Paillard 
en poäng! Till och med när journalisten 
och författaren Jan-Olof Olsson, Jolo, 
skrev manus till SVT-serien från 1973 om 
beredskapen under andra världskriget, Nå-
gonstans i Sverige, verkar han ha lutat sig på 
satiriska filmer och serier som Mash! från 
1972 eller Moment 22 från 1970 där fält-
prästerna alltid hade Gud på sin sida. För 
i Någonstans i Sverige är också prosten (Per 
Grundén) som går på middag hos den fina 
familjen självbelåtet övertygad om att han 
har stöd från högre ort när han salvelsefullt 
talar om vänskapen med Tyskland. Likaså 
fick han i några andra scener bli den som 
symboliserade det svenska etablissemang-
ets kappvändande när det började gå sämre 
för nazisterna under kriget. 

Undantaget från regeln när det gällde 
schematiskt skildrade gudsmän var enligt 
Paillard Ingmar Bergmans Nattvardsgäster-
na från 1963 där prästen Tomas (Gunnar 
Björnstrand) krisar svårt. När andra söker 
hjälp hos honom har han inget att ge utan 
bryter ut i häftiga monologer – antingen 
förebråelser eller självförebråelser. Den 
yttersta katastrofen inträffar: en deprime-
rad man tar livet av sig efter ett besök i 
kyrkan. På slutet genomför prästen trots 
sina tvivel den planerade gudstjänsten med 
bara kyrkvaktmästaren och skollärarinnan 
i bänkarna.  

Ungefär samtidigt som psykoanalyti-
kern Alice Millers böcker uppmärksam-
mades i Sverige, om det skadliga med 
uppfostran genom våld och trakasserier, så 
kallad svart pedagogik, blev prästen som 
fadersfigur en intressant karaktär på film, 
framförallt genom Ingmar Bergman och 
hans ångestladdade pappa. Mest ihågkom-
men som Bergmansk fadersfigur är Jan 
Malmsjö som den ondskefullt brutale 
biskop Vergerus i Fanny och Alexander från 

1982. Därefter kom Bille Augusts Den 
goda viljan 1992 där Samuel Fröler spelade 
pappan som ung, och kämpande med 
sina livsval. Och sedan regisserade Ingmar 
Bergmans egen son Daniel Bergman sin 
pappas manus Söndagsbarn från 1992 med 
Thommy Berggren som Ingmars far i en 
barndomsvärld full av spänningar och 
outgrundliga känsloströmmar från och 
mellan föräldrarna. 

Bergman höll alltså tvivlet igång och 
familjekonflikterna vid liv i en allmänt 
sett glest befolkad kyrkomiljö under en 
period då flera av Colin Nutleys filmer, till 

exempel Nionde kompaniet och Änglagård-
filmerna inkluderade präster som viktiga 
figurer i rollistan. Religionsvetaren Lars 
Johansson förklarar detta med att Nutley 
kommer från en brittisk tradition där kyr-
korna generellt sett är mindre avfolkade än 
i Sverige och där kristendomen fortfarade 
har kvar sin institutionella inramning. 

Överlag har religionen blivit mer en 
del av den privata sfären efter att staten 

och kyrkan skilts åt i Sverige. Det som 
också märks i skildringen av prästkallet 
i svenska filmer är enligt Lars Johans-
son det som i den religionssociologiska 
diskussionen benämns den subjektiva 
vändningen – människor har allt svårare 
att godta utifrån givna roller och påbjudna 
auktoriteter. Teologen Ola Sigurdson har 
å sin sida visat på att religion i filmen inte 
nödvändigtvis är filmer om religion, och 
kulturskribenten Maria Küchen pekar 
särskilt ut Daniel Lind Lagerlöfs Miffo 
från 2003 som ett exempel på en film där 
prästen håller på med självtvivel, snarare 

än gudstvivel, och där berättelsens fokus 
snarare ligger i att den handlar om en 
kärlekshistoria över klassgränserna, mot 
alla odds, än om gudstron i sig.  

Prästen Stig (Niklas Falk) i Kay Pollaks 
Så som i himmelen från 2004 skildras mer 
som en lokal makthavare som är svag i 
själen än som en kyrkans man. Han är 
avundsjuk och  intrigerande och gömmer 
porrtidningar så att hustrun inte ska se 
dom. Han kontrasteras mot Mikael Ny-
qvists rättframme körledare som i stället 
framställs som en slags nyandlig frälsar-
gestalt i byn. Prästens symbolvärde i den 
svenska populärkulturen under 2000-talet 
handlar alltså mer om en auktoritär man-
lighet på fallrepet, än om en problematik 
rotad i gudstron – emellanåt kan det till 

En präst på bio är en präst på glid

Prästen Stig i Kay Pollaks Så 
som i himmelen från 2004 
skildras mer som en lokal 
makthavare som är svag i sjä-
len än som en kyrkans man. 

Kultur

Prästen Tomas, spelad av Gunnar Björnstrand, krisar svårt i Ingmar Bergmans Nattvardsgästerna från 1963.
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1745-1821. Han hette innan han adla-
des Nibelius och var underståthållare i 
Stockholm, vice president vid kommers-
kollegium och justitieråd. Palmsvärd var 
litterärt begåvad och skrev dikter både på 
svenska och latin. En intressant detalj i 
sammanhanget är att han var gift med en 
kvinna vid namn Christina Bagge. Denna 
Christina är den person som poeten Kell-
gren inspirerades av då han skrev sin kända 
dikt ”Till Christina”. Det finns en biografi 
över Jan Erik Palmsvärd som skrevs 1931 
av B Wedberg. 

Detta var historien om Poluska grav-
koret som idag går under det prosaiska 
namnet ”väntrummet”. Det används idag 
just som väntrum inför vigslar, dop och 
begravningar. Några gånger om året bru-
kar vi flytta ut kyrkkaffet i väntrummet 
och vid Allhelgonahelgen används rum-
met som ljuständningsrum. 

Väntrummet har också, innan Sankt 
Martins kapell byggdes, använts som 
begravningskapell vid 
minde begravningar. 
Jag har för några år se-
dan förrättat en vigsel i 
detta historiskt mättade 
rum.

och med kännas som att prästtemat i 
populärkulturen har blivit ett accepterat 
sätt att prata om män med kontrollbe-
hov. Därigenom är den misslyckade eller 
missanpassade prästen i dagens filmer mer 
besläktad med berättelser om psykologer 
som behöver hjälp av sina patienter och 
vetenskapsmän som förlorar kontrollen 
över sina experiment, än med till exempel 
prästen i Nattvardsgästerna. 

I samband med Cannesfestivalen rapporte-
rades i svensk press i maj i år kortfattat att 
Kjell Bergqvist kanske ska spela själasörjare 
igen (tidigare har han spelat präst i Ulf 
Malmros SVT-serie Rapport till himlen, 
från 1994). Intrigen i det planerade pro-
jektet cirklar kring en svensk kyrkans man 
i Thailand som hellre flirtar med turister 
än sköter jobbet, vilket leder till att en 
kvinnlig präst skickas till Thailand för att 
rycka upp honom. 

 Så präster på glid ska det vara  – men 
vad som menas med på glid skiftar. Från  
efterkrigstidens hyckleri och stelbenthet 
och tvivel på Gud har prästproblematiken 
omformulerats till att handla om man-
lighet i kris där prästerna beskrivs som 
solitärer i ensliga kyrkorum. 

Möjligen är svängrummet lite större 
i de nordiska grannländerna, som i all-
mänhet brukar uppfattas som mindre 
sekulariserade än Sverige. Så snuddar Lone 

Scherfig till exempel i sin tragikomiska 
komedi Italienska för nybörjare från år 
2000 faktiskt en stund vid gudstvivlet i 
bergmansk mening. Den gamle prästen på 
orten har blivit suspenderad efter hustruns 
död och har barrikaderat sig i prästgården 
medan han härjar om att Gud är död. Den 
nye prästen måste bo på hotell. Fast frågan 
om Guds existens och varför han tillåter 
allt lidande i världen överflyglas så små-
ningom av den gemenskap som utvecklas 
mellan den nye prästen och församlings-
borna. Snarast skildras gudsbegreppet i 
förbifarten som en slags andlighet där 
Gud finns i alla. Ungefär som när Mikael 
Nyqvist (igen!) i rollen som predikanten 
Lars Levi Laestadius i Nils Gaups Kau-
tokeinoupproret från 2008 inspirerar en 
grupp samer i Norge under 1850-talet till 
att göra motstånd mot centralmakten och 
statskyrkan. En försiktig sympati märks, 
något förvånande, inför den laestadianska 
andligheten. Som vanligt tycks vi i Sverige 
i konkurrensen med våra nordiska grannar 
vara typ värstbäst – också när det gäller 
att hålla distansen när 
kristendomen gestaltas 
på film! 
 

Kultur       

På östra sidan av Solna kyrka, bakom 
koret, finns en liten gul åttkantig 
påbyggnad som går under namnet 

”väntrummet” eller ”Poluska gravkoret”. 
Byggnaden är uppförd av tegel på en tjärad 
sandstenssockel och täcks av ett tältformigt 
plåttak samt är ut- och invändigt putsat. 
Det var under drottning Ulrica Eleonoras 
tid som det uppfördes år 1708 åt greve 
Thomas Polus. 

Thomas Polus föddes i Reval, nuvaran-
de Tallinn, år 1634 och avled 1708. Han 
var en begåvad och strävsam person som 
kom att inneha höga ämbeten i Sverige. 
Han utsågs till att vara sekreterare åt hertig 
Adolf Johan, som var hertig av Stegeborg 
och bror till Karl X Gustav. År 1671 knöts 
han till änkedrottning Hedvig Eleonoras 
hov. Det var genom denna kontakt som 
han kom att bo och verka på Ulriksdals 
slott, och senare på Karlbergs slott, i Solna 
församling. 1693 utnämndes han till 
kansliråd hos Karl XI och 1697 blev han 
kungligt råd och statsråd hos Karl XII. 

Thomas Polus adlades redan 1673 
och fick både friherrlig och grevlig titel. 
Han ansågs flitig och plikttrogen och var 
allmänt aktad i sin samtid. På grund av 
denna hans redlighet uppfördes alltså 
gravkoret vid Solna kyrka 1708, då han 
avled av ålder och sjukdom. Ätten dog ut 
på manssidan 1737. 

Färgstarka skådespelare
När ätten Polus dött ut såldes gravkoret 
till Lars Hjortsberg och Carl Schylander. 
Vilka var då dessa herrar?

Jo, gravkoret kom att innehas av några 
färgstarka skådespelare och teaterpersoner. 
Lars Hjortsberg levde 1772-1843 och var 
bland annat bibliotekarie på Haga slott 
och lektör åt Gustav III. År 1811 blev 
han hovsekreterare och hovintendent vid 
Kungliga Dramatiska teatern. Han var 
en uppskattad skådespelare och spelade 
företrädesvis i komedier. Lars Hjortsberg 
var dessutom en skicklig Bellmantolkare. 
Det berättas också att han var populär i det 

sengustavianska sällskaps- och ordenslivet, 
men att han på grund av sin förkärlek för 
spel och dobbel ofta råkade i svårigheter. 

Carl Schylander var också skådespelare 
och levde 1751-1811. Denne person lärde 
Gustav III känna i Finland, där han arbe-
tade som tullinspektor. Gustav III bjöd in 
honom till Sverige, där han så småningom 
anställdes vid Kungliga Dramatiska 
teatern. Carl Schylander hade en särskild 
begåvning när det gällde att gestalta kvin-
nor på scenen. Han uppskattades för sina 
tolkningar av äldre kvinnor. 

Den sista familj som innehade Po-
luska gravkoret var den adliga familjen 
Palmsvärd. Jan Erik Palmsvärd levde 

Adligt 
gravkor 
blev 
väntrum

Anders Isacsson

Källor: Gösta Lindeberg, fil dr och 
docent vid Lunds universitet.
Gunnar Klintberg, Kungliga Drama-
tiska teatern.
 Arne Lindenbaum, teaterbibliotekarie.

anders.isacsson@svenskakyrkan.se

Präster på bio
Surrealistpräster: Finns Gud? I Vinter-
gatan av Luis Bunuel, från 1968 träffar 
några pilgrimer olika slags präster från 
olika epoker inom den katolska tron. 

Medeltidspräst med konfliktoriente-
ring: I Korpens skugga av Hrafn Gunn-
laugsson 1988 är Sune Mangs en riktigt 
elak isländsk biskop på krigsstigen. 

Pryd präst: Hugh Grant spelar jät-
tepryd präst med uppdrag att tukta 
vidlyftig konstnär med många naken-
modeller i australiska Sirens, av John 
Duggan, från1994. 

Slapstickprästen: I klassikern Fyra 
bröllop & en begravning från 1994 kan 
inte en nybakad präst som spelas av 
komikern Rowan Atkinson (Mr Bean) 
säga brudparets respektive namn rätt 
en enda gång under vigselakten. Fort-
farande sevärt! 

Ångestpredikanten: Sven-Bertil Taube 
som ångestdriven predikant i Bille Au-
gusts filmatisering av Selmas Lagerlöfs 
Jerusalem 1996.

Katolsk präst: Robert Bresson gjorde i 
början på 1950-talet Prästmans dagbok, 
om en ung katolsk präst på landsbyg-
den som kämpar med egna och andras 
bekymmer. Jätteseriöst. 

Kvinnliga präster: Är det ont om i 
svenska filmer. Ett exempel i norsk 
film är den kvinnliga prästen i Erik 
Poppes De osynliga från 2008, där den 
kvinnliga prästen blir tillsammans med 
en barnamördare sedan han sluppit ut 
ur fängelset.  

I den danska filmen Nattvakten från 
1994 av Ole Bornedal förekommer en 
kvinnlig präst i en biroll. 

Anne Hedén

Läs mer: 
Tomas Axelson & Ola Sigurdson (red), 
Film och religion: livsåskådning på vita 
duken, Cordia, Örebro 2005.
Jean Paillard, “Att vara präst i svensk 
film” i Chaplin nr 2 1966.

Anne Hedén är kultur-
journalist och fil dr i 
1900-talets historia

Kultur

Lars Hjortsberg var populär 
i det sengustavianska säll-
skaps- och ordenslivet, men 
på grund av sin förkärlek för 
spel och dobbel råkade han 
ofta i svårigheter. 

Thomas Polus bodde på Ulriksdals och 
Karlbergs slott.

Poluska gravkoret är idag väntrum.

Mest ihågkommen som Bergmansk fadersfigur är Jan Malmsjö som den ondskefullt brutale biskop 
Vergerus i Fanny och Alexander.
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Barn och ungdomar: Öppna förskolor i Kyrkans hus och Ulriksdal, barnrytmik, tre heltids-
förskolor. Gudstjänst med Små & stora varannan söndag, åtta barnkörer. Upplevelsevandringar 
för skolklasser. Konfirmation, ungdomscaféet Källan, ungdomskör, ledarutbildning, läger.
Vuxna: Solna-akademin, allåldersläger, vuxenkörer, någon att tala med. Kometkurs för föräldrar. 
Andrum, dialoglunch, bibelsamtal, sorggrupper, samtal om livet. PREP-kurs för att stärka er 
parrelation. Höstretreat i Råsunda. Lördagsmusik, konserter, sommarcaféer. Sommarkonserter 
i Huvudsta, Ton & reflektion i Ulriksdal. Träffpunkt Hagalund, onsdagsträffen i Kyrkans 
hus. Sjukhuskyrkan på Karolinska Universitetssjukhuset. Krisberedskap. Bön. Dopgrupp för 

vuxna, syföreningar.
Gudstjänst för livets alla skiften: Mässa, gudstjänst, dop, vigsel, begravning. 
Upprättelsemässa, ungdomsmässa, sinnesrogudstjänst. Sång, musik, samtal och 
andakt på Solnas äldreboenden.
Anställda till din hjälp: Engagerade präster, diakoner, vaktmästare, pedagoger, 
musiker, förskolepersonal, kyrkogårdsarbetare och kansli- och administrations-
personal. 

Kyrkorum och församlingslokaler: Solna kyrka, Bergshamra kyrka, Hagalunds 
kyrka, Råsunda kyrka och Kyrkans hus. Huvudsta gamla slott och S:t Martins stall.
För din information: Församlingsbladet som kommer i din brevlåda. Hemsidan: www.svenskakyrkan.
se/solna. Facebooksida, affischer och annonser i Mitt i Solna.

Var ska vi lägga kraften?

Jag kommer till kyrkan vid släkt och 
vänners dop, konfirmationer, vigslar och 
begravningar, och första advent. Jag är 
nöjd med det. Varför ska jag rösta?
Svar: 
För många finns kyrkan som en trygghet 
i bakgrunden, som träder in främst vid 
livets viktiga skiften. Därför missar man 
lätt hur mycket kyrkan betyder i samhäl-
let. Svenska kyrkan har över 6,5 miljoner 
medlemmar. Vad kyrkan gör  har stor be-
tydelse. Att Svenska kyrkan till exempel har 
kvinnliga präster och samkönade vigslar är 
till stor del ett resultat av de förtroendeval-
das inflytande. 

Varför håller man ett  kostsamt kyrkoval 
när man skulle kunna kalla till årsmöte 
och välja en styrelse, som vilken fören-
ing som helst?
Svar: 
Svenska kyrkan är Sveriges i särklass största 
medlemsorganisation, omfattande 2/3 av 
landets befolkning. Flera församlingar och 
pastorat är mångdubbelt större än en hel 
del kommuner. Det går inte att jämföra 
med till exempel en bostadsrättsförening, 
idrottsförening eller en frikyrkoförsamling. 
Att samla 37 000 medlemmar i Solna för-
samling till ett årsmöte låter sig inte göras 
så lätt. Kyrkoval är det mest demokratiska 
sättet att ge alla medlemmar inflytande. 

För mig är det självklart att rösta. Jag 
röstar överallt där jag kan, i allt från 
Kennelklubben till Hyresgästföreningen 
och kyrkan. Men hur ska jag veta vilka 
jag ska rösta på?
Svar: 
Läs gärna om nomineringsgrupperna i 
Solna i den här tidningen. På nationell 
nivå finns det fler grupper att välja på. Gå 
in på www.svenskakyrkan.se/kyrkoval, så 
kan du se alla nomineringsgrupper. Ett sätt 
att rösta är också att titta på valsedlarna 
efter personer du har förtroende för. I 
detta kyrkoval får du kryssa tre personer 
på samma valsedel.

Jag vet inte om jag tror på Gud. Men 
jag tycker kyrkan är OK på många sätt, 
och är medlem. Eftersom jag respekterar 
kyrkan känns det lite konstigt att jag 

med min röst kan påverka Svenska 
kyrkans inriktning, jag som inte 
ens tror. 
Svar:
Att rösta är din rättighet som 
medlem. Då spelar det inte någon 
roll hur du har valt att beteckna din 
tro. I alla demokratiska organisationer är 
det självklart att den som bidrar med sin 
avgift också får inflytande över hur hög den 
skall vara och vad pengarna går till. Det är 
positivt, ett sätt att ta ansvar. 

Jag tror på Gud och går ofta i kyrkan. 
Men när det gäller religiösa frågor litar 
jag på dem som är utbildade i teologi. 
Varför ska lekmän lägga sig i kyrkans 
inriktning i stort? 

Tänk om de förtroendevalda vän-
der upp-och-ner på hela kyrkan 
och rör till det!
Svar: 
Medlemmarna har verkligen ett 
inflytande över Svenska kyrkan, 
genom de förtroendevalda. Men att 
vända upp och ner på hela kyrkan 
är inte så enkelt. Det finns en läronämnd 
i Svenska kyrkan som alltid yttrar sig före 
beslut om tro, lära och gudstjänster. Vill 
kyrkomötet, Svenska kyrkans högsta beslu-
tande församling, gå emot läronämnden 
måste ärendet gå ett varv till, och sedan ska 
man besluta med två tredjedelars majoritet. 
Dessutom: vill du se till att kloka personer 
fattar beslut bör du verkligen rösta. 

Ellika Hammarlund

För dyrt med 
kyrkoval

Frågor och svar...

Kyrkan har en stor bredd. Med din röst i kyrkovalet 15 september kan du påverka var kraften 
ska läggas. De förtroendevalda sätter målen och de ekonomiska ramarna för varje verksamhet 
i Solna församling. Här nedan hittar du en del av det Solna församling gör. I valet kan du också 
påverka stiftsfullmäktige och kyrkomötet, Svenska kyrkans högsta beslutande organ.

Tror inte på Gud

Prästerna 

vet bäst

Självklart 
röstar jag. 
Men på vem?
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I Kyrkans öppna förskola i Kyrkans hus träffar jag Carina Hansson, 36, med dot-
tern Puck.
Vad gör du här? 
Jag är här för att träffa andra föräldrar och andra barn, Puck är så liten än så länge, men 
börjar tycka det är kul med andra barn. Eftersom hon är så liten så är det spännande för 
mig att få se utvecklingen hos andra barn. 
Öppna förskolans verksamhet är fantastisk och jag kommer ofta hit. Personalen är helt 
underbar. Man känner sig alltid så väldigt välkommen. 
Tänker du rösta i kyrkovalet? 
Ja! 

I Kyrkans hus stöter jag jag också på Ingvar Bevenius, 72. 
Vad gör du här? 
 Jag har njutit av Roslagen och det fina stället där vi varit på allåldersläger. 
Vi var på Bogesundsgården utanför Vaxholm i fyra dagar. 
Vi har haft det enormt! Vädret har varit på vår sida. 
Tänker du rösta i kyrkovalet? 
Ja, jag tillhör kyrkan så det är klart.

Julián Machuca 15, befinner sig i Råsunda kyrka. 
Vad gör du här? 
Jag är här för att konfirmera mig, jag har alltid varit kristen. Och att konfirmera sig är en 
del av kristendomen. Sen är det ju alltid kul att vara med sina vänner. 
På sommarlägret fick vi rida och forsränna, och det gjorde lägret ännu roligare. 
Att lära känna nya människor har också varit kul. 
Tänker du rösta i kyrkovalet? 
Nej, jag kan inte då jag inte fyllt 16 år. 

Peter Knutsson, 35 år.
Vad har du för anknytning till Solna församling? 
 Jag har genom mitt arbete som fritidsledare samarbetat mycket med 
Solna församling i diverse projekt.
Ska du rösta i kyrkovalet?
Ja, jag kommer att rösta i kyrkovalet.

Felicia Höjer, 17 år, är i Råsunda kyrka.
Vad gör du här? 
Jag är ungdomsledare för sommarlägret. Jag valde att bli ungdomsledare 
för att det är lärorikt och roligt. Man får träffa nya människor och vara med i en större 
gemenskap. 
Jag har varit ledare i två år nu, och tänker fortsätta. 
Tänker du rösta i kyrkovalet? 
Ja, det är väl klart att man ska rösta, men jag måste läsa på lite mer om de olika nomine-
ringsgrupperna. 

Röstning i vallokal
Söndag 15 september sker röstning i vallokaler. 
Öppet kl 12-20. Din vallokal anges på röstkor-
tet.

Särskilt röstmottagnings-
ställe
S:t Martins stall, vid Solna kyrka. Här kan man 
rösta oavsett vilket valdistrikt i Solna man tillhör. 
Öppet 15 september kl 10-17.

Förtidsröstning i 
Kyrkans hus
Dagtid: Vardagar kl 10-14 under perioden 2-
11/9. Även lördag. Kvällstid: Kl 17-20 den 4-5/9 
samt 9-10/9.

Brevröstning:
Brevröstning sker med särskilda valkuvert som 
du kan få av Solna församling. Brevet måste nå 
Stiftsstyrelsen senast 11 september.

Kyrkovalet är 15 september
Du kan också brevrösta eller förtidsrösta. Se rutan intill.

Vad väljer vi till?
Direkta val sker till församlingens kyrkofullmäktige, till 
stiftsfullmäktige och till kyrkomötet på den nationella 
nivån. Du kan avge tre personröster på varje valsedel.

Vem får rösta?
Den som var medlem i Svenska kyrkan och folkbokförd 
i Sverige den 1 augusti (då röstlängden fastställs), samt 
senast på valdagen fyllt 16 år. Kontakta Solna församling, 
tel 08-546 646 00, om du inte har fått ditt röstkort i 
brevlådan. Cirka 5,5 miljoner medlemmar är röstberät-
tigade i kyrkovalet.

De ställer upp i valet
De grupper som deltar i kyrkovalet kallas nominerings-
grupper. Det kan vara politiska sammanslutningar eller 
andra intressegrupper formade för att delta i kyrkovalet. På 
sidorna 16-19 kan du se vilka som ställer upp i Solna. 
På www.svenskakyrkan.se/kyrkoval kan man se vilka 
grupper och kandidater man kan rösta på till stiftsfullmäk-
tige och kyrkomötet, Svenska kyrkans högsta beslutande 
organ.

Kyrkoavgiften i 
Solna församling
På sidan visar församlingsbladet en del 
av det du som medlem stöder med din 
avgift. 
l Kyrkoavgiften i Solna församling är 80 
öre per intjänad hundralapp. I den ingår 

11 öre i begravningsavgift, som alla beta-
lar, även den som inte är medlem. Den 
går till begravningsplats, gravsättning 
med mera. 
l 3 öre debiteras av Stockholms stift. 
l Återstår 66 öre, som fördelas enligt 
följande:
l Det egentliga församlingsarbetet: 41 

procent (27 öre).
l Fastighetsförvaltning: 26 procent (17 
öre).
l Gemensam administration 12 procent 
(8 öre).
l Avgift till Svenska kyrkans utjämnings-
system: 21 procent (14 öre).

Så röstar du:

15/9 pidetään Ruotsin kirkossa kirkollis-
vaalit. Enemmän informaatiota saa osoit-
teesra www.svenskakyrkan.se/kyrkoval 

 På andra språk.

Med kamera och anteckningsblock har Patrik Gineman från försam-
lingsbladet gjort nedslag i några av Solna församlings verksamheter. 
Han har också talat med Peter Knutsson, fritidsledare i Solna stad.

Röstar du i kyrkovalet?

Text och foto: Patrik Gineman
patrik.gineman@svenskakyrkan.se
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Frimodig kyrka är en ny nomineringsgrupp i Solna församling, men 
finns sedan förra kyrkovalet representerad i Stockholms stiftsfull-
mäktige och i Kyrkomötet. 

Frimodig kyrkas valbudskap är: en trovärdig kyrka – fri från 
partipolitik; en kyrka nära dig – för människor som längtar; en 
hoppfull kyrka – med Jesus i centrum.

I en fri kyrka ska beslut fattas endast utifrån Svenska kyrkans 
tro och bekännelse, utan inblandning från politiska partiers pro-
gram.

Vår önskan är att församlingen ska vara en varm och öppen 
gemenskap, där människor kan komma till tro och sedan växa och 
förnyas i sin tro. Dopföräldrar bör få hjälp att ge barnet en god 
andlig grund, som kan bära genom hela livet. Ungdomar behöver 
mötesplatser där de kan samtala om andliga aspekter på tillvaron. 
En kontinuerlig kontakt från församlingen med barn och föräldrar 
kan ske genom ett stort utbud av barn- och ungdomsverksamhet. 
Där kan musiken spela en viktig roll.

Gudstjänsten ska ha en central plats i församlingen, där alla kan 
finna en uppgift. Vi vill uppmuntra allt ideellt arbete, och att de 
erfarenheter som finns i församlingar som växer tas till vara.

Kyrkan måste ha rum för olika uppfattningar och fromhets-
riktningar. Motsättningar kan överbryggas genom respektfulla 
samtal. Den enskilda medlemmen bör få möjlighet att välja vilken 
församling han eller hon vill tillhöra.

I varje församling ska finnas en fungerande diakoni som stöder 
dem som behöver hjälp i olika svårigheter. Det är också naturligt 
att varje församlingsmedlem känner medmänskligt ansvar. Alla 
människor ska mötas med respekt för den tro de har. Samtidigt 
har kyrkan ett ärende till varje människa genom att peka på Jesus 
och det han har gjort för världen.

  www.frimodigkyrka.se 
Tag gärna kontakt med oss.
Margareta Bäfverfeldt einarochmargareta@glocalnet.net

Vi vill slå vakt om Svenska kyrkan som en öppen 
folkkyrka för alla, som kan tillgodose församlings-
bornas behov av god service i hela Solna. Vi vill 
också säkerställa en fortsatt god hushållning med 
kyrkans medel, så att församlingen har resurser 
att utvecklas och därmed också kunna ta väl hand 
om det kulturarv som kyrkan förvaltar.

Vi vill fortsätta utveckla den kristna barn-
verksamheten och kontakten med föräldrarna 
samt en mångsidig konfirmandverksamhet för 
att stärka antalet konfirmander. Vi vill värna om 
de kyrkliga ceremonierna i livets olika skiften, 
erbjuda hjälp och stöd till det ökande antal 
äldre både till de som bor hemma och på äld-
reboende.

Vi vill utveckla sjukhuskyrkan till stöd för 
patienter och personal med fokus på det Nya 
Karolinska Universitetssjukhuset, med utrymme 
för en religiös mångfald.

Vi vill också fortsätta den positiva utveck-
lingen av Kyrkans hus som central mötesplats för 
Solnas församlingsverksamhet, samt etablera en 
lokal i Järva för kyrklig verksamhet med bland 
annat öppen förskola och närvaro för de boende 
i den nya stadsdelen.

En försiktig och pietetsfull utveckling av 
Solna kyrkby, dels i syfte att erbjuda en högre 
servicenivå för besökare till Solna kyrka, dels för 
att kunna säkra resurser för framtida underhåll 
av kyrkobyggnaden.

Borgerligt alternativ står för frihet och ansvar. 
Vi tror på ett samhälle som utgår från varje 
människas unika förutsättningar, behov och 
drömmar.

Valet är en angelägenhet för alla. Solna är en av Sve-
riges minsta kommuner till ytan men församlingen 
är en av de  största när det gäller medlemstal och 
röstberättigade i Svenska kyrkan.

Många kanske tänker att de inte behöver kyrkan 
just nu. Men lever ett tryggt och välordnat liv. Men 
en dag kan man få det svårt. Då behövs kyrkan. Det 
finns många exempel på det.

Kyrkovalet är en angelägenhet för oss alla. Därför 
är det viktigt att du röstar, annars blir det någon 
annan som ger sin röst om hur det ska bli i vår 
kyrka. Vill du det?

Församlingarna har huvudansvaret – stiftet 
behövs för gemensamma uppgifter.

Fria liberaler i Svenska kyrkan anser att försam-
lingarna är grundstommen i hela kyrkans organi-
sation och verksamhet. Man bör vara tydligare i 
samverkan mellan kyrka och samhälle för att bevara 
kulturarvet.

• Kyrkan måste ta ett större ansvar för de utsatta i 
samhället och arbeta för att motverka alkohol- och 
drogberoende. I detta bör både anställda och frivil-
liga engageras.

• Vi vill vara lyhörda för de äldre och sjuka som 
bland annat kan behöva hembesök och stöd för att 
bryta ensamheten för att få en högre livskvalitet. Där 
har kyrkan en stor plats att fylla idag.

• Kyrkan bör också öka kunskapen om kristen tro 
hos barn och ungdomar.

• Konfirmandarbetet har en viktig roll att hjälpa 
ungdomar till ett positivt tänkande.

Lägg gärna din röst på FiSK - Fria liberaler i Svenska 
kyrkan den 15 september.

Centerpartiet i Solna vill arbeta för

• En öppen folkkyrka  – en kyrka för alla

• En kyrka med generösa inslag av sång och musik

• En kyrka som tar miljöhänsyn

• En kyrka där församlingens medlemmar känner delaktighet

Centerpartiet grundar sina värderingar på alla människors lika 
rätt och värde. Vi vill bidra till en öppen och välkomnande folk-
kyrka som finns till hands för människor i livets alla skeden. En 
kyrka för människor som tror, söker eller tvivlar.

Kyrkan ska vara synlig, aktiv och bidra till att minska mot-
sättningarna människor emellan. De kristna värderingarna 
har spelat en viktig roll i samhället och ska vara hållbara över 
tid. Detta tar sitt uttryck i social omsorg inom diakonin, men 
visar sig också i en respekt inför vår jord och mänsklighetens 
framtid.

Solna församlings kyrkor ska vara lättillgängliga mötesplat-
ser med gudstjänster, musik, meditation, själavård och möten 
mellan människor.

Barn- och ungdomsverksamheten är central. För ungdomar 
i konfirmationsåldern är möjligheten att få diskutera existen-
tiella frågor med präst och ungdomsledare viktig och ett sätt 
för kyrkan att ta ungdomar på allvar.

Genom sitt styrelseskick bidrar Svenska kyrkan och Solna 
församling till att stärka de demokratiska värderingarna i sam-
hället. Genom att alla medlemmar i kyrkan, i direkta val, kan 
påverka hur kyrkan styrs blir det tydligt att vi har en folkkyrka. 
Vi vill vara de enskilda medlemmarnas röst i församlingen och 
arbeta för att deras möjligheter att påverka kyrkans verksamhet 
utvecklas. Vi arbetar efter Centerpartiets  gemensamma program 
som du hittar här
http://www.centerpartiet.se/Documents/Kyrkovalet%202013/
valprogram-kyrkovalet.pdf

Margareta Bäfverfeldt, först på Frimodig 
kyrkas solnalista.

Curt Fredriksson toppar Fria liberaler i Svenska 
kyrkans lista i Solna.

Monica Erikson toppar Centerpartiets lista 
till Solna församlings kyrkofullmäktige.

Thomas Wallin, första namn för Borgerligt 
alternativ i Solna.
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Socialdemokraterna vill att Solna församling ska fortsätta att utvecklas 
som öppen och demokratisk folkkyrka. 

Svenska kyrkan ska sätta människornas behov i centrum 
• Visa lyhördhet och omsorg vid dop, konfirmation, vigslar 
och begravningar.
• Förena goda traditioner med nytänkande så att fler känner 
sig delaktiga.
• Hålla Sveriges kyrkobyggnader och kyrkogårdar öppna 
och välvårdade.
Svenska kyrkan ska stå upp för allas lika rätt och värde
• Visa att kvinnoprästmotstånd och homofobi inte hör hemma 
i folkkyrkan.
• Arbeta för internationell solidaritet, social rättvisa och 
hållbar utveckling.
• Vara drivande i religionsdialog och i arbetet mot mobbning 
och rasism.

Svenska kyrkan ska bekämpa de växande klassklyftorna
• Slå larm när kommun, landsting och stat inte tar sitt ansvar 
för välfärden.
• Avskaffa alla avgifter i Svenska kyrkans barn- och 
ungdomsverksamhet.
• Skapa fler sommarjobb åt ungdomar i samverkan med 
kommunerna.
Svenska kyrkan ska bidra till gemenskap och utveckling
• Ta vara på församlingshemmen som öppna mötesplatser 
i lokalsamhället.
• Skapa en god arbetsmiljö och utvecklingsmöjligheter för 
alla anställda.
• Bedriva diakonal verksamhet som bryter ensamhet och 
utanförskap.

 (S) i Solna församling vill dessutom verka för: 

• Sommarjobb i samarbete med Solna stad.

• Hållbar utveckling genom att verka för att Solna stad ska bli en 
Fairtrade city.

• Traditioner och nytänkande genom utökad musikalisk verksamhet. 
www.socialdemokraterna.se/solna

 Vi  i Frisk  (finn ro i Svenska Kyrkan) vill att alla boende 
i Solna oavsett tro eller icke tro, eller sexuell läggning, 
ska känna sig välkomna till alla Solnas församlings 
aktiviteter. Tillhöriga som icke tillhöriga ska kunna ta 
del av kyrkans sammankomster av alla de slag.

Frisk vill att kyrkan samarbetar med alla samhäl-
lets aktörer i sociala frågor, och införlivas i allt som 
gäller de boende i Solna. Kyrkan ska vara en röst för 
de människor som har behov av det. Alltfler behöver 
stöd och hjälp i detta allt hårdare samhälle. 

Frisk vill arbeta för att öppna en låg- och mellan-
stadieskola i kyrkans regi, och arbeta för de männis-
kor som har det svårt i livet att få bostad och arbete. 
Kyrkan ska ta ett ansvar för att ordna nattboende och 
dagverksamhet för denna stora grupp solnabor. Även 
ett äldreboende i kyrkans regi i framtiden är något vi 
vill vara med och påverka. 

Solna församling ska inte vara vara politiskt styrd. 
Vi vill minska kraftigt på de höga arvoden de förtro-
endevalda i dag har, i kyrkofullmäktige, kyrkoråd och 
övriga nämnder. 

Vi har sedan år 2000 ingen statskyrka längre, och 
församlingen bör därför gå vidare som en del av en 
fri Svenska kyrkan. 

Vi vill att gudstjänstlivet får mer utrymme, med 
mässor även på annan tid än kl 11 på söndagen. Vi 
tror till exempel alltfler vill avsluta helgen med guds-
tjänst på söndag kväll kl 18. 

Mer arbete ska läggas ned för alla våra invandrare 
som lever i Solna. Vi föreslår mötesplatser i Kyrkans 
hus där alla församlingsbor som vill kan delta, för att 
till exempel utveckla kunskapen i svenska språket. 

För de äldre vuxna och daglediga ska det finnas en 
mötesplats varje vardag i Kyrkans hus i Solna för att 
förebygga ensamhet.

Solna församling. 
Bli (FRISK) i Solna församling

POSK (Partipolitiskt obundna i Svenska kyrkan) grundades 
1999 och har sedan dess verkat aktivt i kyrkan.

Fria röster i en kyrka 
• Ett engagemang i församlingen bör vara grunden för 	
alla beslutsfattare i Svenska kyrkan på alla nivåer. Vi i 
POSK är alla aktiva i församlingsarbetet. 

• Vi vill bryta partipolitiseringen och förnya demokratin 
i Svenska kyrkan.

• Församlingen ska vara en mötesplats för alla åldrar. Vi 
vill stödja och hitta nya vägar för barn och ungas engage-
mang. POSK stöder därför bland annat Svenska Kyrkans 
Unga.

• Vi vill stärka och utveckla sång och musik med både 
bredd och kvalitet.

• Vi vill att församlingar ska samarbeta mycket mer, för 
livskraftig verksamhet med mångfald och valmöjligheter.

• Vi vill att den lokala kyrkan ska vara ett centrum för 
regelbundet gudstjänstfirande med eget ansvarstagande.

Respekt och hänsyn

• Kyrkan ska våga vara nära alla människor i utsatta situa-
tioner oavsett tro.

• För POSK är det självklart att alla, oavsett ålder, natio-
nalitet eller sexuell läggning, ska mötas med respekt och 
välkomnas i Svenska kyrkan och i POSK.

• Svenska kyrkan har för få kvinnliga chefer och ordförande 
och för få män i yrken som nu domineras av kvinnor.

Den världsvida kyrkan

• Den lokala församlingen är en del av den världsvida kyr-
kan. Det betyder ansvar för människor i nöd, både hemma 
och ute i världen och att ta del i dialog och samarbete med 
andra församlingar och kyrkor.

• Vi skall vara engagerade i miljötänkande genom att 
exempelvis handla rättvisemärkt. 

• Vill du läsa mer om POSK gå in på www.posk.se 

FRISK

Kristdemokrater för en levande kyrka utgör en 
fristående gren inom den kristdemokratiska rö-
relsen. Vårt arbete är organiserat i ett riksförbund 
med en gemensam stadga för stift och församlingar 
i landet.

Vi vill ha en levande folkkyrka, med bred för-
ankring i det svenska samhället, öppen för alla, 
trots olika utgångspunkter. Kyrkan ska arbeta för 
gemenskap, så att alla kan få upptäcka glädjen i 
en kristen församling.

Gudstjänsten ska vara församlingens centrum 
och vara ett uttryck för viljan att föra in gudsnär-
varon i människors vardag.

Vi i Solna gläder oss särskilt åt det omfat-
tande diakonala arbetet som ger både unga och 
äldre möjlighet att delta i församlingens olika 
verksamheter. Vi vill också att kyrkan, tillsam-
mans med andra organisationer, ska arbeta för 
en beredskaps- och jourverksamhet i kris- och 
katastrofsituationer.

Kyrkans uppdrag är mission, som grundar sig på 
missionsbefallningen i bibeln och ska bedrivas på 
lokal-, stifts- och riksnivå samt internationellt. 

Ekumeniken är viktig för kyrkan, som en del av 
en världsvid andlig gemenskap. Det ekumeniska 
arbetet kan bedrivas på många sätt. Med samtal, 
bön, gudstjänstsgemenskap och praktiskt humani-
tärt arbete både i Sverige och internationellt. 

Kyrkan är ett kulturarv som måste respekteras 
och vårdas. Vi vill också värna kyrkorummet och 
hur det används. 

Vi vill på sikt avpolitisera kyrkoarbetet och 
införa renodlade personval. Vi menar att kyrkan 
ska styras av engagerade, kristna personer med 
ett genuint intresse för kyrkan och dess arbete 
att sprida evangeliet till glädje, hjälp och tröst för 
alla människor. 

Eva Almlund, överst på Kristdemokrater i 
Svenska kyrkans lista.

Birgitta Björner och Claes Bidebo, överst på Socialdemokraternas lista till Solna 
församlings kyrkofullmäktige..

Joacim Schwartz och Christer Schwartz är står 
först på FRISKs lista.

Lisa Viking och Sylvia Lindvall står 
först på POSKs lista i Solna.
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KYRKANS HUS
Skytteholmsvägen 14. 
Tel 08-546 646 00.

Gudstjänster
Mässa: Varje onsdag kl 19, samt 
varannan onsdag, ojämna veckor 
kl  12.30.
”Mässa vid Källan”  varje tisdag kl 20.

Kyrkans öppna förskola
Öppet: må-ons & fre kl 9-15 (12-
12.30 stängt), tors kl 9-13. Lekrum, 
skapanderum, sångsamling, fika, 
möjlighet att laga  lunch i köket.

Församlingskåren
Varannan tisdag kl 13.
Vi börjar med kaffe och andakt. Alla 
är välkomna. Vill man bli medlem i 
kåren är årsavgiften 60 kronor. Då 
ingår också tidningen ”Lekman i kyr-
kan”. Ordförande: Birgitta Lindström,
tel 08-82 31 48.
24/9 Tryggt att åldras i Solna? 
Malin Appelgren, kommunalråd.
8/10 Pappa och sommaren – Karl 
Vennbergs dotter berättar. Inger 
Vennberg Nordmark, präst.
22/10 Tron, hoppet och kärleken, 
dessa tre. Gillis Simonsson, präst. 
5/11 Dikter i Aftonland. Bengt 
Thurfjell, präst.

Onsdagsträffen
Träff med berättelser. 
KL 12.30 Varannan vecka andakt 
(jämna veckor). Därefter är det 
onsdagsträff med berättelser. Peter 
Nygren och Thomas Nilsson. Start 18 
september. 
Soppa och musik.
Kl 12.30 Varannan vecka mässa 
(ojämna veckor), därefter äter vi 
soppa under tystnad till pianomusik. 
Ebba Fernberg, Anna-Margareta 
Umunna och Roland Nilsson. 
Start 25 september.
Soppa/kaffe 30 kr.

andrum
Onsdagar kl 10-12, jämna veckor. 
Stillhet inför dagen med musik, kaf-
fe, samtal om livsfrågor. Start 18/9. 
Diakon Anna-Margareta Umunna, tel 
08-546 646 28.

inför helgen
Onsdagar kl 18. Vi läser och samtalar 
om kommande söndags texter och 
tema. Mässa kl 19. Anders Isacsson, 
Signe Ek, Margareta Öberg.

Bibelläsning med samtal
Varannan torsdag kl 13, med start 
19/9. Elisabet Olsson.

Dialoglunch
Fredagar. Program kl 11, soppa kl 
12. Kostnad: 30 kr. 
Anmälan en vecka innan till receptio-
nen. Tel: 08-546 646 00.

13/9 Det är aldrig försent – berät-
telse, hopp och sång om att besegra 
cancer. Susanne Ericsson, sångerska, 
Mats Frisk, gitarrist. 
27/9 Utlandskyrkans viktiga arbete. 
Svante Talltorp, ordförande i Rådet 
för Svenska kyrkan i utlandet. Värd: 
IGIS internationella gruppen i Solna.
11/10 Brustna hjärtans mässa.
Helande riter vid separation elller 
skilsmässa. Ingela  Bendt,  författare.
25/10 Christina Nilsson – en svensk 
saga. Ingegerd Nilsson, sångerska  
och Alwar Almkvisth, musiker.
8/11 Moldavien. Gunilla Moshi, 
diakon. Föreningen  internationell 
mission och diakoni Stockholms stift.
Värd: IGIS internationella gruppen i 
Solna.

Solna-akademin
19/10 kl 12. Vernissage, föredrag 
och konsert. Se annons sidan 24.

Sorggrupp 
Träffas 6 gånger under hösten. Anna-
Margareta Umunna, diakon, 08-546 
646 28. Margareta Öberg, präst, 
08-546 646 29.

BERGSHAMRA KYRKA
Rådjursstigen 9. Tel 08-85 31 82.

Gudstjänster
Varje söndag Kl 11. 

Gudstjänst med små & stora
6/10 kl 11 Tema: Vi sitter i samma 
båt.

Arbetskrets
Bergshamra kyrkas arbetskrets 
träffas i församlingssalen varannan 
onsdag kl 13. Start 18/9. Gamla och 
nya medlemmar hälsas välkomna. 
Kontakta ordförande Ingrid Arvidson, 
tel 85 86 75.
 

HAGALUNDS KYRKA
Hagalundsgatan 6.  
Tel 08-83 14 62. 

gudstjänster 
Mässa varje söndag kl 11. 

Lördagsmusik
21/9 kl 16. Kerstin Lostig, sång, 
Märta König och Sören Jansson, violin. 
Fri entré.
19/10 kl 16 Solna Vox och Storban-
det Blåsette med solisten Kitte Ström 

framför Duke Ellingtons Sacred con-
cert med mera. Dir Alwar Almkvisth. 
Entré 50 kr.
16/11 kl 16 Eva Berg Almkvist, Patrik 
Almkvisth, Natalie Almkvist och Alwar 
Almkvisth musicerar.  Fri entré.

Träffpunkt hagalund
Torsdagar och fredagar kl 13-15, 
med start 12/9. Öppet hus, café, 
öppen kyrka för stillhet och bön. 
Möjlighet till samtal för den som vill. 
Läs mer på sidan 6. Peter Nygren och 
Thomas Nilsson.

RÅSUNDA KYRKA
Förrådsgatan 26. Tel 08-27 01 65.

gudstjänster
Mässa kl 10 varannan söndag med 
start 15/9. 10/11 kl 10 är det 
familjemässa, där barn- och flick-
körerna medverkar.

Gudstjänst med små & stora
Varannan söndag kl 15.
Tema: 
8/9 Jästvänligt.
22/9 Änglar. Barnkören Sångstrå-
larna sjunger. 
6/10 Vi sitter i samma båt.
20/10 Ingen skillnad!  Sångstrålarna  
sjunger. 
3/10 Sorgens kärna.
17/10 Min osynliga vän. 

Retreat
16/11 kl 10-15 En dag i stillhet, 
bön och meditation. Föranmälan. Se 
annons på sidan 20. Anders Isacsson, 
Margareta Öberg.

SOLNA KYRKA
Prostvägen 14. Tel 08-33 62 71.
Gudstjänster
Varje söndag kl 11.

alla helgons dag 2/11 
Kl 9.30 Gudstjänst i Minneslunden. 
Solna Brass. Johan Engvall.
Kl 10-17 Kaffeservering och lot-
terier i Stallet. Arr: Huvudsta kyrkliga 
syförening.
Kl 11 Gudstjänst i kyrkan. Johan 
Engvall, Anders Isacsson. Solna 
kyrkokör.
Kl 12 Kyrkogårdsvandring.
Kl 15 Konsert. Solna kyrkokör. 
Kyrkan är öppen kl 9-18.
Kyrkogårdsexpeditionen i Kaplans-

gården är öppen 9-18. 

S:t Martins kapell är öppet kl 9-17.

SJUKHUSKYRKAN
Karolinska universitetssjukhuset, 
Solna. Tel 08-517 74073.

Gudstjänster
Mässa med förbön varje torsdag
kl 15. Andaktsrummet, Kvinno
kliniken plan 1.

Vi samarbetar med

Kalendarium 2 september-17 november

Mer information 
om söndagarnas 

gudstjänster hittar du 
i Lokaltidningen Mitt 

i Solna, och på vår 
hemsida:  

www.svenskakyrkan.
se/solna

På gång

Att vara anhörig
Föreläsning, samtal och kaffe.
Talare: Ulf Lundahl

– Familjen innan sjukdomen
– En familj i kaos
– Att få och ta emot hjälp
– Att hitta tillbaka till glädjen
Solna stadshus torsdag 10 oktober kl 13.30-16
Anmälan senast 2 oktober till receptionen i Kyrkans hus, 
tel 08-546 646 00, eller med e-post till: 
solna.reception@svenskakyrkan.se
Platsantalet är begränsat. För information ring: 
Anna-Margareta Umunna, diakon tel: 08-546 646 28.
Arr: Omvårdnadsförvaltningen, Svenska kyrkan Solna,
Ekensbergskyrkan och Pingstkyrkan.

Relationsakuten
Har ni kört fast i er relation? 

Behöver ni komma vidare?

Svenska kyrkan i Solna och Sundbyberg erbjuder stödsam-
tal för par onsdag- och fredagsförmiddagar i Kyrkans hus, 
Solna. Kostnad 250 kr/gång. 

Anmälan och frågor: Tore Skytén tel 070-616 60 99 
tore.skyten@svenskakyrkan.se
Heléne Liljegren tel 08-546 646 68
helene.liljegren@svenskakyrkan.se

Bli kyrkvakt
Solna kyrka är en sevärdhet som många vill besöka, och 
som vi är stolta att visa upp. Att vara kyrkvakt är därför en 
mycket positiv uppgift. Vi vaktar kyrkan tillsammans två 
och två. Du behöver ställa upp ungefär en söndag i måna-
den kl 13.30-16. 
Kyrkvakterna ingår i Solna församlings frivilliggrupp, och 
bjuds in till dess träffar och utflykter.
Anmäl ditt intresse till Wivi-Ann Ekman, 
tel 073-996 39 92.

Brustna hjärtans mässa
Helande riter vid separation 
elller skilsmässa 
Författaren Ingela Bendt talar vid dialog-
lunch i Kyrkans hus 11 oktober kl 11. 
Kl 12 serveras soppa à 30 kr. Föranmälan till 
receptionen, tel 08-546 646 00.

Frivillig besöksgrupp
Solna församlings frivilliga besöksgrupp besöker och stödjer 
äldre personer som har svårt att själva ta sig ut. Gruppen träf-
fas en gång i månaden för samtal och handledning. Vill du 
gå med i arbetet? Kontakta diakon Marie Andersson 08-546 
646 94. Det går också bra att kontakta henne om du själv 
känner dig ensam och vill ha besök.

Höstretreat 
i Råsunda kyrka
Välkommen att delta i en stilla dag i Råsunda kyrka.
Vi tillbringar en dag i stillhet, bön och meditation. Vi 
erbjuder också möjlighet till enskilt samtal/bikt.
Retreaten äger rum lördagen den 16 november kl. 10-15 
i Råsunda kyrka.
I retreaten ingår kaffe och lunch till en kostnad av 100 kro-
nor.
Anmälan och information till Anders Isacsson 08-546 646 63 
anders.isacsson@svenskakyrkan.se eller Margareta Öberg 08-
546 646 29 margareta.oberg@svenskakyrkan.se senast 12/11. 
Begränsat antal deltagare.
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Kyrkogårdsförvaltningen
Kaplansgården, 171 64 Solna	
Bokning av gravsättning och 
borgerlig begravning	
Kyrkogårdsexpedition 
08-546 647 00 kl 9-12 
Fax: 08-546 647 50
solnakyrkogard@svenskakyrkan.se

Förste vaktmästare  
Ingela Lofland 08-546 646 81
ingela.lofland@svenskakyrkan.se

Kyrkor	
Råsunda kyrka, Förrådsgat 26 
08-27 01 65
Vaktmästare Mari Andersson
08-546 646 76

Hagalunds kyrka, Hagalundsgat 6  
08-83 14 62
Vaktmästare Lars Calén
lars.calen@svenskakyrkan.se 
08-546 646 83

Solna kyrka, Prostvägen 14  
08-33 62 71 säkrast kl 8-9.30
Vaktmästare Susanne Berggren
08-546 646 85

Bergshamra kyrka
Rådjursstigen 9, 08-85 31 82
Vaktmästare Ingvar Berg ons-to
ingvar.berg@svenskakyrkan.se

Vaktmästare Kyrkans hus
Michael Tsegay 08-546 646 95
michael.tsegay@svenskakyrkan.se

ulriksdals slottskapell
Bokning för vigsel och dop i 
Ulriksdals slottskapell: 	
Ulla-Britt de Marchi 08-402 63 63
ulla-britt.de.marchi@royalcourt.se

Övriga lokaler
S:t Martins stall 08-33 89 02
Huvudsta gamla slott 08-83 29 54

Förtroendevalda
Solna kyrkoråds presidium

Gerhard Rundquist 08-83 67 77
gerhard.rundquist@svenskakyrkan.se

Tommy Peterson 070-690 72 75
tommy.peterson@telia.com

Birgitta Björner 08-85 19 40
birgitta.bjorner@svenskakyrkan.se

Tf ordf Thomas Wallin 08-83 91 90
thomas.tson.wallin@gmail.com

Heléne Liljegren 08-546 646 68
helene.liljegren@svenskakyrkan.se  

Thomas Nilsson 08-546 646 00
thomas.nilsson@svenskakyrkan.se

Peter Nygren 08-546 646 75
peter.b.nygren@svenskakyrkan.se

Christer Olsson 08-546 646 57
christer.olsson@svenskakyrkan.se

Anna-Margareta Umunna 
08-546 646 28
anna-margareta.umunna@ 
svenskakyrkan.se

ungdom
Församlingspedagog
Lotta Lundberg, vik 08-546 646 46
lotta.lundberg@svenskakyrkan.se

Församlingsassistent
Axel Kroon 08-546 646 92
axel.kroon@svenskakyrkan.se

Församlingshemsvärdar
Scarlet Avanessian 08-546 646 21
scarlet.avanessian@svenskakyrkan.se

Lilian Thil 08-27 01 65

förskolan
Förskolechef 
Lotta Paulsen 08-546 646 61
lotta.paulsen@svenskakyrkan.se

Kyrkans öppna förskola 
Kyrkans hus, 08-546 646 40

Kyrkans öppna förskola 
Ulriksdalsgården 08-85 39 93

Förskolan i Huvudsta gamla slott
08-83 96 23

Förskolan Glädjen 
Himlabacken 08-655 05 36

Förskolan Näckrosgården
Råsundavägen 147, 08-82 49 35

Kyrkomusiker	

Alwar Almkvisth 08-546 646 54
alwar.almkvisth@svenskakyrkan.se

Lars Artborg 
lars.artborg@svenskakyrkan.se

Eva Berg Almkvist 08-546 646 45
eva.berg-almkvist@svenskakyrkan.se

Helena Eliasson 08-546 646 56
helena.m.eliasson@svenskakyrkan.se

Vivi-Anne Gäfvert 08-546 646 51
vivi.gafvert@svenskakyrkan.se 

församlingsexpedition 
Reception och upplysningar
08-546 646 00 Fax: 08-27 02 19 
solna.reception@svenskakyrkan.se

Birgitta Wirén 08-546 646 00
birgitta.wiren@svenskakyrkan.se

Bokning av dop och vigsel
08-546 646 10. Tel tid 10-12, 
13.30-14.30, fredagar 10-12.

Ingrid Ledin
ingrid.ledin@svenskakyrkan.se

Ann-Catrine Wikerfelt
ann-catrine.wikerfelt@
svenskakyrkan.se

Kyrkoherde
Johan Engvall 08-546 646 35
johan.engvall@svenskakyrkan.se

informatörer
Ingrid Blideman 08-546 646 23
ingrid.blideman@svenskakyrkan.se

Patrik Gineman 08-546 646 47
patrik.gineman@svenskakyrkan.se

Ellika Hammarlund 08-546 646 34
ellika.hammarlund@svenskakyrkan.se     

Präster	
Nicklas Amran 08-546 646 65
nicklas.amran@ svenskakyrkan.se

Jenny Bergman 08-546 646 69
jenny.bergman@svenskakyrkan.se

Signe Ek 08-546 646 48
signe.ek@svenskakyrkan.se

Jessica Holmgren 08-546 646 59
jessica.holmgren@svenskakyrkan.se

Ingegerd Häller 08-546 646 86
ingegerd.haller@svenskakyrkan.se

Anders Isacsson 08-546 646 63
anders.isacsson@svenskakyrkan.se

Anders Mattsson 08-546 646 91
anders.mattsson@svenskakyrkan.se

Elisabet Olsson 08-546 646 72
elisabet.olsson@svenskakyrkan.se

Katarina Therus 08-546 646 73
katarina.therus@svenskakyrkan.se

Margareta Öberg 08-546 646 29
margareta.oberg@svenskakyrkan.se

Diakoner	  	
Marie Andersson 08-546 646 94
mia-marie.andersson@svenskakyrkan.se

Jörgen Lindström 08 546 646 38
jorgen.lindström@svenskakyrkan.se 
 
Roland Nilsson
roland.nilsson@svenskakyrkan.se
 
Karin Solén 08-546 646 53
karin.solen@svenskakyrkan.se

Marcus Torén 08-546 646 49

kansli
Göran Wallin, kanslichef 
08-546 646 36
goran.wallin@svenskakyrkan.se

Ann-Marie Almqvist, ekonomiassis-
tent  08-546 646 26 
ann-marie.almqvist@svenskakyrkan.se

Jan Blom, löneassistent 
08-546 646 32
jan.blom@svenskakyrkan.se

Anneli Djurberg, utvecklings-
sekreterare 08-546 646 42     
anneli.djurberg@svenskakyrkan.se 

Anita Eriksson, kamrer 
08-546 646 41
anita.eriksson@svenskakyrkan.se

Eva Källmark, utredningssekreterare 
08-546 646 39
eva.kallmark@svenskakyrkan.se

Göran Ridnert, fastighetsförvaltare 
08-546 646 82
goran.ridnert@svenskakyrkan.se

Sjukhuskyrkan karolinska
Expeditionen 08-517 740 73 
Fax: 08-517 724 44

Sjukhussjälavårdare/socionom 
Anna Zettergren Patzauer
08-517 740 53
anna.zettergren-patzauer@
karolinska.se

Sjukhussjälavårdare/diakon 
Åsa Högman 08-517 722 16
asa.i.hogman@karolinska.se

Sjukhussjälavårdare/präster
Ebba Fernberg  08-517 740 55 
samt 08-546 646 74
ebba.fernberg@svenskakyrkan.se
ebba.fernberg@karolinska.se

Mona W Lindberg 08-517 735 12
mona.westerlund-lindberg@ 
karolinska.se 

Mats Rydinger 08-517 730 75
mats.rydinger@karolinska.se

Kontakt
Solna församling Telefon och e-post
Box 1006, 171 21 Solna
Besöksadress: Kyrkans hus, Skytteholmsvägen 14, vid Solna centrum
solna.forsamling@svenskakyrkan.se
www.svenskakyrkan.se/solna

Äntligen kom vårens varma 
vindar också år 2011 till landet 
Sverige! Vi nåddes också av 

nyheter att ute i världen demonstrerade 
folken i bland annat Libyen, Tunisien 
och Egypten mot sina diktatorer. Det 
kallades för den arabiska våren och 
väckte förhoppningar om en utveckling 
mot demokrati, mer personlig frihet 
och kanske till och med välstånd och 
därigenom nya förutsättningar för 
både handel och fred. Nu närmar sig 
hösten 2013. Jag ser att luften gått ur 
de förhoppningsballonger som många 
med mig skickade upp i luften. Det 
fasansfulla inbördeskriget i Syrien, 
våldet i Egypten och bomber i Irak 
och Libanon är anledningen till att 
människor i allt högre utsträckning 
kommer att fly undan våldet, hopp-
lösheten och fattigdomen. I en tid som 
präglas av osäkra framtidsutsikter så 
kan vi vara säkra på att såväl vårt lands 
organisationsförmåga som vår, din och 
min personliga generositet kommer att 
ställas på prov och utmanas. 

Jag tror att det är viktigt att våga hop-
pas att dessa katastrofer inte är slutet. 
Många har tidigare blivit mottagna un-
der en period för att sedan återkomma 
till hemlandet: Mikis Theodorakis, den 
grekiska musikern, tillbringade delar 
av sin exil i Sverige under perioden 

1967-1974 när militärjuntan styrde 
i Grekland. Den norska kungen och 
regeringen ledde motståndet mot na-
zisternas ockupation av Norge från exil 
i London. Samtidigt tog Sverige emot 
ungefär 50 000 flyktingar från Norge. 
Evangelisten Matteus berättelse om 
Jesus som flykting i Egypten kan förstås 
som en påminnelse om vikten av att ta 
emot människor som flyr för sina liv. 
Vem vet vad det blir av flyktingen? En 
världsartist? En president? En kung, 
eller rent av en frälsare!

I Europa är det lugnare, men hög ar-
betslöshet och den fria rörligheten gör 
att många kommer hit och söker stöd 
på gator, i tunnelbanestationer och på 
torg. Det är nog fler än jag som blir illa 
berörda och inte riktigt vet hur vi ska 
agera. Många historier är i luften. En 
går ut på att många tiggare är organi-
serade i ligor. Det påminner om den 
klassiska vandringshistorien om råttan i 
pizzan och bör kanske tas med en nypa 
salt. För en tid sedan var jag i Uppsala 
för att hälsa på sonen Nisse. Tågresan 
med det nya regionaltåget var ange-
näm och framme möttes jag av sol och 
ljumma vindar vid stationen. I vinden 
hördes dragspelsmusik. Bakom en liten 
hatt satt en kvinna som spelade och 
sjöng. Alla svenskar inklusive mig själv 
borrade ner blicken i marken och gick 

förbi. Framför mig gick en pojke och 
hans mamma. Plötsligt tvärstannade de 
och tvingade mig att titta upp. Pojken 
fick en slant av mamman, sa något på 
ett språk som inte var svenska och gick 
och la den i mössan.

Jag skämdes över min snålhet och 
tafatthet. Framför allt skämdes jag över 
att jag bara gått förbi. Varför stannade 
jag inte upp och såg kvinnan i ögonen? 
Varför visade jag inte respekt? Ordet 
respekt betyder inte att folk ska vara 
rädda för dig utan betyder ordagrant 
att titta en gång till. Hade jag gjort 
det hade jag hunnit tänka efter och 
förhoppningsvis mobiliserat en gnutta 
generositet.

Det finns alltid historier som råttan i 
pizzan som stärker fördomar, rädsla och 
rasism. I Bibeln finns historier, berät-
telser och uppmaningar som stimulerar 
öppenhet, mod och alla människors 
värde. Hösten är här, 
det kan vi inte på-
verka. Men vi kan 
svara ja eller nej på 
frågan om den är en 
tid för generositet 
och respekt i värl-
den, Sverige och i 
Solna.

johan engvall
Kyrkoherde

johan.engvall@svenskakyrkan.se

En tid för respekt 
och generositet?



Drop-in-dop 
Råsunda kyrka
Lördag 19 oktober kl 13-16 
Det ska vara enkelt att döpa sig eller sitt barn. Det ska inte 
behöva ta tid, kraft eller pengar i anspråk. Och framför allt 
– det är aldrig för sent.

Vi erbjuder en enkel men högtidlig dopgudstjänst 
med efterföljande dopkaffe.

I kyrkan finns präst, musiker, kyrkvaktmästare och övriga 
medarbetare. Det behövs ingen föranmälan.

Mer information:
www.svenskakyrkan.se/solna
Församlingsexpeditionen tel 08-546 646 00

PREP-kurs för par 8-10 november
PREP står för Prevention and Relationship Enhancement Program. Det är ett förebyggande program för par som 
vill utveckla sitt förhållande. Kursen anordnas av Solna och Sundbybergs församlingar i samarbete. Lokal: Kyrkans 
hus, Skytteholmsvägen 14, vid Solna centrum.

Fredag 8/11 kl 18-21 

Kaffe och smörgås ingår.

Lördag 9/11 kl 10-17 

Lunch ingår.

Söndag 10/11 kl 10-15

Lunch ingår.
Kostnad: 2 000 kr för par från Solna och Sundbyberg, 2 500 för par som bor utanför Solna 
och Sundbyberg, varav 500 kr i anmälningsavgift. Inbetalas på Bankgiro: 225-4555. 
Postgiro: 35 79 92-7. Uppge namn, adress och skriv PREP-kurs.
Anmälan: Senast 28/10 till Heléne Liljegren, tel 08-546 646 68, 
helene.liljegren@svenskakyrkan.se eller tore.skyten@svenskakyrkan.se. 

Solna-akademin inbjuder till en lör-
dagseftermiddag i två akter och på två 
platser den19 oktober.

Kl 12 öppnar portarna och vi äter 
en matig lunchmacka i Kyrkans hus, 
Skytteholmsvägen 14 i Solna centrum.

Kl 13-14.30: Vernissageföredrag 
”Varför presenningsikoner?”  Dom-
prosten i Visby, Mats Hermansson, 
berättar om sin konst. Därefter möj-
lighet att  ta del av  konstverken i lugn 
och ro. Utställningen kommer att 
hänga kvar fram till och med den 24 
november.

Kl 16 Konsert i Hagalunds kyrka.

Solna Vox, Storbandet Blåsette med 
Kitte Ström framför Duke Ellingtons 
Sacred concert. Dir Alwar Almkvisth. 

Inträde: 50:- gäller bägge arrange-
mangen eller bara det ena. Biljetter 
kan köpas i förköp eller vid respektive  
entré. 

presenningsikoner  
Storbandskkonsert

Fo
to

: m
ag

n
u

s 
ar

o
n

so
n


